



利比亚狂欢 庆祝战后首次议会选举投票结束



核心提示

□据 新华社 中国日报网

利比亚国民议会选举当地时间7日早8时拉开帷幕。截至晚8时,大部分城市已投票结束,各投票站计票工作陆续开始。整个投票过程基本平静,未发生重大冲突。选举初步结果今日揭晓。

当晚,利比亚人走上街头庆祝该国战后首次选举投票顺利结束。

候选人中有女性

投票当地时间上午8时(北京时间14时)正式开始,20时(北京时间8日2时)结束。利比亚最高选举委员会发布的数据显示,全国13座城市共设6600多个投票站,大约280万登记选民有望参与投票。

利比亚国民议会设200个议席,其中120个分配给独立候选人,其他议席供政党候选人角逐。这次选举中独立候选人超过2600名,政党候选人大约1200名。

除候选人身份,地域是议席分配的关键因素之一:西部的黎波里塔尼

亚地区占大约100席,东部昔兰尼加地区占60席,南部费赞地区占40席。

这次选举特点之一是一些女性候选人参与竞选。首都的黎波里街头张贴有不少女性候选人的竞选海报。只是,一些海报遭人涂抹或毁坏,显示一些利比亚人对女性更多参与政治持反对态度。

拉米娅·布希德拉现年38岁,有望成为代表东部城市班加西的议员。她告诉路透社记者:“政治成为利比亚男性和女性(竞争)的新战场。(候选人)资格就那样,女性可以竞选,她们只是需要自信。”

东部不满议席少

法新社记者在黎波里市中心的一个投票站看到,投票站开放前,不少选民开始排队等候。在设于阿里·阿卜杜拉·沃里思学校的投票站,法齐娅·奥姆兰排在前列。她说:“我已经做好准备,希望那名候选人不会让我失望。”

在班加西,一些人不满代表东部民众的议席名额过少,称东部“遭的黎波里忽视”,呼吁抵制选举并举行示威。昔兰尼加地区军事委员会主席哈米德·哈希发出威胁:“毫无疑问,国家将陷入瘫痪,因为政府中没有人听我

们的话。”

多名目击者告诉路透社记者,一些示威者当天冲击一处投票站,抢夺数以百计选票并点燃,随后驾车离开。

东部地区最近几天发生多起试图破坏选举的事件。譬如,选举前一天,一架运送选举材料的直升机经过班加西以南哈瓦里地区时遭小型武器袭击,一名选举工作人员死亡。

利比亚过渡政府总理阿卜杜勒·拉希姆·凯卜表示政府有能力确保选举安全,“任何旨在破坏选举程序的行为都对国家最高利益构成侵害”。



一位妇女在投票站投票。



一辆汽车从选举候选人海报前驶过。



一名选民投票后展示蘸了墨水的手指。



选民排队等待投票。(本版图片均据新华社)

临时变动惹争议

国民议会原定有两大任务,即组建临时政府和制定宪法。60名议员将组成制宪委员会,西部、东部和南部各有20名代表。

全国过渡委员会最后时刻决定,制宪委员会将由另一场选举产生,遭不少候选人反对。候选人法特希·巴贾7日说,选举进程中修改先前设定程序属违法行为。

就新国民议会的构成,一些政治分析师认为,利比亚穆斯林兄弟会下属“公正与建设党”、过渡委前执行委员会主席马哈茂德·贾布里勒所属“全国力量联盟”、的黎波里前地方民兵武装领导人阿卜杜勒·哈基姆·贝勒哈吉领导的“祖国党”和利比亚老牌政治团体“全国阵线党”稍占优势。

街头狂欢庆选举

7日晚,耀眼的烟火照亮了利比亚首都的黎波里的夜空,市中心的烈士广场被人们挤得水泄不通,很多年轻人驾驶车辆鸣笛庆祝,还有人将身体伸出车外挥舞国旗。

在第二大城市班加西,人们用朝大海发射火箭弹的方式狂欢。在那里的滨海大道上,大批青年开车鸣笛庆祝选举日,还有上百人举着横跨马路的宽幅国旗高呼口号,支持民众投票、抗议自治分子扰乱选举的行为。

即便在利比亚前总统卡扎菲的老家苏尔特,人们也纷纷为当天顺利完成投票而感到欣慰。“自由的年代来了,苏尔特第一次被解放了。”当地一名正在与家人庆祝选举的妇女告诉记者。

利比亚最高选举委员会主席努里-伊巴尔在新闻发布会上说,280万登记选民中有160万人参与投票,比例约为60%。在被问及结果何时公布时,他表示初步统计结果将于9日公布,最终结果于11日出炉。努里-伊巴尔还表示:“最大的赢家是利比亚人民。”